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Compte rendu du Conseil des Régions  

du 6 novembre 2023 (Visio) 

 

18 Présents :  

1-Nouvelle Aquitaine : Sylvie Rebeschini  

2-Auralp Lyon : Jacques Renner et Liliane Deloche  

3-Bourgogne franche Comté : Pierre Allain 

4-Bretagne : Marie Thérèse Bausson et Marie Hélène Phély Bobin 

5-Centre : Dominique Dessagnes  

6-Charpic : Danielle Bertrand  

7-Grenoble : Maria Ferrando 

8-Grand est : Anne Mory Thil 

9-Ile de France : Jacqueline Archaimbault  

10-Languedoc Roussillon : Marie Hélène Porcar et Alain Bresteau 

11-Midi Pyrénées : Martine Cazenave  

12-Nord Pas de Calais : Marie Pierre Sion 

13-Normandie : Yves Conte  

14-Paca : Rolande Lourie  

15-Pays de La Loire : Nicole Ferrant  
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I – intervention de Elisabeth Fraszczynski, Référente Pays France.  

Objet de l’intervention : Organiser le recensement des actions France avec pour enjeux 

- Rendre visibles les actions du GREF en interne et en externe. 

- Avoir une base documentaire pour faciliter nos discussions avec nos partenaires en 

France, notamment avec les référents académiques. 

- Permettre la reconduction de l’agrément Education Nationale en 2025 

 

Dans le cas présent, la dénomination « actions » englobe les projets et les actions 

ponctuelles.  

Pour recenser toutes ces actions, Elisabeth s’adresse aux régions et un questionnaire va leur 

être envoyé en même temps que ce compte rendu. Une synthèse sera faite lors du 

regroupement de mars.  

Pour que ce recensement ne s’arrête pas à des réponses ponctuelles, il serait intéressant de 

créer un outil collaboratif qui permettrait de reporter au fur et à mesure toutes les actions 

initiées. Christine Trabado va être sollicitée. 

Elisabeth indique qu’elle-même, représentante du pôle France et Danielle Bertrand, 

représentante du pôle international, ont rencontré au ministère de l’Education Nationale la 

cheffe du bureau Egalité et lutte contre les discriminations, la référente ODD à la DGESCO 

(Direction Générale de l’Enseignement Scolaire) et le chargé d’études Laïcité -Valeurs de la 

République- Citoyenneté. 

Ces interlocuteurs se sont engagés à parler en interne du GREF et de ses actions et font part 

de conseils :  

- Se rapprocher des référents académiques  

- Se rapprocher des CASNAV (centres académiques pour la scolarisation des enfants 

allophones et des enfants issus de familles itinérantes et de voyageurs)  

- Se rapprocher des R.R.M.A. Ceux-ci ont une convention cadre avec le ministère de 

l’Education Nationale. Un représentant des recteurs siège dans chaque R.R.M.A. Le 

programme RECITAL/ODD s’attache à renforcer les capacités des RRMA dans leurs 

activités d’animation des territoires. Il permet de financer des projets d’ECSI. 

Programme à investir.  

- S’orienter vers des actions de formation en direction des personnels soucieux de 

l’ECSI.  

Des remarques :  

Dans le contexte actuel, n’est-il pas délicat d’intervenir en milieu scolaire ?  

Pierre Allain fait part des interventions qu’il fait en collège en partenariat avec 6 autres 

associations durant les 2 semaines du FESTISOL. Les questions d’interculturalité sont 

sensibles, il faut retravailler les interventions en raison des ruptures et mutations actuelles.  
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N’y a-t-il pas de risque de substitutions à des emplois salariés ?  L’intervention du GREF vient 

en complémentarité de celles des personnels de l’Education Nationale qui ne sont pas 

nécessairement outillés.  

 

II – La vie en Régions 

CHARPIC : 10 adhérents. Objectif principal : la préparation des journées Afrique.  

GRENOBLE : 19 adhérents. Le projet initié par une collègue Florence Hanff prend de 

l’ampleur. Il s’agit de créer une dynamique associative dans un quartier défavorisé. De 

nombreuses associations y interviennent mais il y a peu de concertation entre elles.  Le 

GFREF se positionne comme un « ensemblier ».  

GRAND EST : 20 adhérents. 3 recrutements en cours. Une très prochaine régionale va 

permettre de relancer l’activité. Beaucoup d’espoir du côté de la Moselle.  

AURALP LYON : 27 adhérents. 3 adhérents potentiels. Une journée régionale mensuelle. 

Participation au FESTISOL. Contact avec des étudiants en communication de Lyon II dans 

l’idée de les solliciter pour améliorer la communication régionale et, peut-être, aussi de 

travailler sur une capitalisation pour tendre vers une modélisation du projet TOGO. 

Partenariat avec AGIR abcd.  

 NORD PAS de CALAIS : 8 adhérents. 3 sont peu impliqués. Des difficultés pour avoir une 

réelle vie associative régionale d’où la participation de la région à des interrégionales avec  

Ile de France et Centre.   

ILE de France : 30 adhérents. Difficultés pour avoir une vie associative régionale. Pas de 

DRA. Organisation d’interrégionales pour dynamiser les équipes. Ainsi des interrégionales 

avec Nord Pas de Calais, Centre et Normandie sont possibles   

La région travaille régulièrement en partenariat avec d’autres associations. Ce fut le cas avec 

« France Terre d’Asile » et avec « Par le Monde »  

Aujourd’hui, implication auprès de l’association « Droit à l’Ecole » Une convention est en 

discussion.  

BOURGOGNE FRANCHE COMTE : 6 adhérents Le GREF est bien référencé sur le territoire. Il 

est remarqué pour sa capacité à faire le lien. Participation très active au FESTISOL. 

 Un travail de capitalisation sur le projet Burkina est engagé dans le but d’une modélisation. 

Les partenaires du projet sont bien impliqués car une volonté affichée de leur donner la 

parole. Ils souhaitent en faire un outil de communication.  

CENTRE : 13 adhérents, la plupart engagés dans des projets là- bas. Se rapproche de l’Ile de 

France et du Nord Pas de Calais pour des rencontres interrégionales. Grande préoccupation 

quant à l’avenir du GREF.  
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NORMANDIE : 21 adhérents.  Les activités sont concentrées autour du FLI en partenariat 

avec COALLIA (opérateur social) le CADA (centre d’accueil de demandeurs d’asile)de Rouen. 

Etude en cours pour travailler de la même façon à au Havre et à Caen. Regrette que le site du 

GREF ne soit pas optimum pour répondre de façon satisfaisante aux personnes qui viennent 

sur les stands lors de forum…  

Nouvelle Aquitaine : 39 adhérents. 5 journées régionales /an. Un travail de réflexion avait 

été engagé sur la marche des sociétés Nord/Sud et abouti à l’intervention de Jacques Ould 

Aoudia aux JN 2023.  

La région a engagé cette année une réflexion sur « l’engagement bénévole » et se lance dans 

un travail sur la « décolonialité » avec le RADSI. (Réseau Associatif pour le Développement et 

la Solidarité) Les actions France sont bien développées sur Thiviers. Une collaboration avec 

AGIRabcd est établie. La région s’implique dans un projet de formation des enseignants en 

Côte d’Ivoire.  

MIDI PYRENEES : 25 adhérents mais seulement 10 actifs. La lettre MIDI PY est élément 

fédérateur. Les actions FLI et ECSI autrefois bien développées s’étiolent petit à petit. 

Inquiétude pour l’avenir. Les distances sont un facteur de désengagement.  

La région a diffusé un film dans le cadre du festival Alimenterre. 

LANGUEDOC ROUSSILLON : 18 adhérents. Organisation de deux journées régionales par 

trimestre. S’inquiète de la faible réactivité du GREF en regard des problèmes politiques et 

sociaux actuels.  

 Faible vie régionale mais activités sur département: FLI dans l’Hérault, à Montpellier et ECSI 

à Perpignan dans les Pyrénées Orientales . Mais usure des plus anciens adhérents qui sont 

seuls en responsabilité. 

PACA : 16 adhérents, seulement 6/7 réellement investis. La dynamique régionale n’est pas 

satisfaisante.  

Un investissement en ECSI dans les collèges et lycées avec la mise en œuvre de formations 

ouvertes aux différents personnels et assurées par Rolande L.  

Soucieuse de l’avenir du GREF, la région pense qu’il faudrait se pencher sur une réponse à un 

appel à projets de Solidarité Laïque Méditerranée (modèle PCPA) 

 La région travaille avec l’association « Territoires Solidaires ».  

Plusieurs adhérents sont impliqués dans des projets ECSI mais pas sous la bannière du GREF.  

PAYS DE LA LOIRE : 138 adhérents. (30 avant le passage au statut unique)  

La région est extrêmement investie dans les actions FLI/FLE. Cela peut aller jusqu’à 3 

matinées par semaine par personne tout au long de l’année.  

La région a beaucoup travaillé pour une intégration véritable des membres associés. 

(Rencontres …) 



5 
 

La question de la cotisation cristallise les tensions, surtout sur sainte Luce et Nantes.  

La région demande au CA d’organiser une assemblée générale avec vote par voie numérique 

pour que ces adhérents dits ex-membres associés puissent donner leur avis sur le montant 

de cette cotisation. Cette AG devrait être organisée avant le 31/12/2023 afin qu’il n’y ait pas 

vice de procédure.    

12 adhérents présents lors de la dernière régionale dont 4 nouvellement investis dans les 

actions FLI. Le courrier envoyé au CA a été signé par ces 12 personnes.  

La question migratoire préoccupe la région et le regret d’un manque de positionnement du 

GREF est très fort. 

BRETAGNE :  36 adhérents. Une vie associative plutôt riche. Une implication de plusieurs 

adhérents dans le RRMA régional dont la vice-présidente est Christine Delacôte. Une belle 

implication également à la Maison Internationale de Rennes. Le GREF est reconnu sur le 

territoire.  

De nombreux bretons sont investis dans des projets à l’international et depuis deux ans la 

région est agréée par le FONJEP pour parrainer des associations de jeunes et favoriser leur 

mobilité à l’international.  

Une analyse d’écrits journalistiques a permis lors de la dernière régionale, d’aborder la 

question des nécessaires mutations  de la Solidarité Internationale.  

 

              III- CHOISIR un THEME FEDERATEUR pour les JN.  

 Déjà quelques propositions :  

- Qu’entend-on par Réciprocité, quelles mises en œuvre possibles ? (Proposition Bretagne) 

- Définir les contours, les valeurs de l’engagement bénévole (proposition Nouvelle Aquitaine) 

- Migrations et développement (proposition Pays de la Loire) Ce thème serait porteur pour 

les ex membres associés ;  

 

Lors des prochaines journées régionales, de nouvelles propositions ou adhésions aux thèmes 

évoqués vont sûrement émergées.  

 

            IV- Des recommandations  

• Ne pas oublier de remplir le questionnaire sur la question du 

transgénérationnel préparé par Catherine Forcheteau  

• Ne pas oublier de remplir le questionnaire sur le recensement des actions France  

Préparé par Elisabeth Fraszczynski 
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• Penser à envoyer à Marie Pierre Sion photos et textes courts pour alimenter les 

actualités du site public.  

• Inciter les adhérents à déclarer tous leurs temps d’activité (utile pour la valorisation 

du bénévolat) 

 

                  V- Calendrier  

14 décembre de 14h à 17h30 rencontre avec le CA  

15 décembre de 9h à 12h30 CDR  

Lieu de ces deux demi-journées : 

 Maison des Associations  

22 rue de la Saïda  

75015 Paris  

 

Un framadate va être envoyé pour retenir une date début décembre pour une 

préparation de la rencontre avec le CA.  

 

 Note MTB : une vie associative régionale peu intense ne signifie pas un désengagement des 

adhérents car plusieurs donnent priorité à des groupes de travail, aux projets dans lesquels 

ils sont impliqués, à une mission précise.  

 

                                                         La secrétaire de séance MTB 

 

                                                                                 

                                                                                          

                                                                                                        

 

 


